

доступа: http://president.gov.by/ru/official_documents_ru/view/ukaz-26-ot-26-janvarja-2016-g-12976/. – Дата доступа: 25.10.2016.

Москалевич Г. Н. Проблемы и тенденции развития международной интеграции стран-участниц ЕАЭС в сфере антимонопольного регулирования

Интеграционные процессы являются одной из важнейших форм развития межгосударственного сотрудничества в современной мировой экономике. В современных условиях глобализации, дестабилизации и внешних угроз развитие интеграции на евразийском пространстве приобретает особую значимость.

Экономическая интеграция может принимать разные формы в зависимости от того, какие цели ставят перед собой участвующие в ней страны. Евразийская интеграция подразумевает последовательное продвижение экономических, политических и социальных взаимодействий между регионами евразийского континента. Международное интеграционное, крупное и влиятельное международное экономическое объединение – Евразийский экономический союз – было создано с целью укрепления экономик стран-участниц, модернизации и повышения их экономического потенциала и конкурентоспособности в условиях глобальной конкуренции.

Экономический союз представляет собой общий рынок, включающий положения о гармонизации ряда направлений экономической политики [2, с. 9]. Он призван обеспечить стабильное и взаимовыгодное развитие государств — членов, что является привлекательным для многих стран.

Евразийская интеграция выходит далеко за пределы собственно торговли товарами и услугами, охватывая также гармонизацию политики в области конкуренции, структурной, фискальной, монетарной, социальной политики, подразумевающей свободное перемещение финансового и человеческого капитала, безвизовый режим, устранение многочисленных нетарифных барьеров, технологическое и другие виды сотрудничества. На территории ЕАЭС осуществление взаимной торговли товарами происходит без применения ввозных и вывозных таможенных пошлин, мер нетарифного регулирования, специальных защитных, антидемпинговых и ком-

пенсационных мер, за исключением очень ограниченного и зафиксированного перечня изъятий.

В последние два десятилетия интерес к региональной интеграции резко возрос, увеличилось количество региональных торговых соглашений. Несмотря на это, по мнению, М.В. Демиденко, явление евразийской континентальной интеграции до сих пор мало изучено. Причем даже само обсуждение ее основных понятий часто сталкивается с трудностями [2, с. 3].

Отдельные проблемы возникают при антимонопольном регулировании экономики на территории Евразийского экономического союза (ЕАЭС), которое сочетает в себе национальные и трансграничные (наднациональные) механизмы. Эти механизмы не всегда поддаются унификации и гармонизации, вступая порой в процессе практической реализации в противоречие друг с другом.

Особенности антимонопольного регулирования в рамках ЕАЭС, взаимодействия в этой сфере стран – участниц при интеграции в ЕАЭС требуют глубокого анализа, поскольку ввиду недавнего образования этого интеграционного объединения они исследованы незначительно. Вместе с тем, следует отметить достаточно большую работу антимонопольных органов государств-членов ЕАЭС и Евразийской экономической комиссии (ЕЭК) по формированию единой конкурентной политики на территории ЕАЭС, в том числе осуществление информационного обмена и проведение совместных расследований по поводу нарушения правил конкуренции и антимонопольного законодательства в целом.

Необходимо подчеркнуть, что интеграционные процессы внутри ЕАЭС, касающиеся вопросов конкуренции и антимонопольного регулирования, протекают достаточно интенсивно. Значительную роль в сближении правового регулирования экономических отношений в области антимонопольного регулирования сыграл Модельный закон «О конкуренции» [3], принятый в 2013 г. в качестве базового документа в конкурентной политике на территории ЕАЭС, на основе которого происходит выработка взаимоприемлемых подходов государств-членов к содержанию антимонопольного законодательства. Речь идет о подходах к квалификации запретов на злоупотребление доминирующим положением и на антиконкурентные соглашения (прежде всего картельные сговоры), к соблюдению

правил по контролю за сделками по экономической концентрации, процедурам проведения расследований и т.д.

В соответствии с Модельным законом были сделаны качественные изменения и дополнения в национальные законы о конкуренции государств-членов ЕАЭС. В том числе были отредактированы основные антимонопольные запреты, уточнен понятийный аппарат, расширены положительно зарекомендовавшие себя нормы предупредительного контроля, уточнены нормы о запрете злоупотребления доминирующим положением, усовершенствованы процедурные нормы в части рассмотрения антимонопольных дел, процедуры административного пересмотра решений территориальных органов и др. В Республике Казахстан, кроме того, даже был принят Предпринимательский кодекс Республики, четыре главы которого отведены антимонопольному регулированию, проведению расследований и пресечению правонарушений.

Антимонопольное законодательство государств-членов ЕАЭС вышло на более высокий уровень с принятием и вступлением в действие с 1 января 2015 г. Договора о ЕАЭС [1], в который вошли общие правила конкуренции (основные антимонопольные запреты), основные принципы (базовые элементы национального регулирования), базовые понятия, правовые основы антимонопольных полномочий ЕЭК, в том числе нормы о штрафах за нарушение общих правил конкуренции, правила взаимодействия наднационального и национальных антимонопольных органов (раздел XVIII Договора).

Договор о Евразийском экономическом союзе, представляющем собой межгосударственное интеграционное объединение, закрепил принцип свободного передвижения товаров и услуг, рабочей силы и капиталов, что предполагает готовность государств — участников ЕАЭС и стран — потенциальных кандидатов на вступление в ЕАЭС к открытию своего экономического пространства для свободного движения ресурсов и продукции.

Договором о ЕАЭС определены переходные периоды до 2025 года (например, общий рынок лекарственных средств и медицинских изделий, согласно Договору, заработал с 2016 года, общий рынок электроэнергии начнет действовать с 2019 г.).

Интеграционные процессы, касающиеся вопросов конкуренции и антимонопольного регулирования, происходят не только внутри ЕАЭС, но и за его пределами. Так, ЕАЭС расширяет свои междуна-

родные связи посредством заключения торговых соглашений с третьими странами, соглашений о свободной торговле, включая вопросы конкуренции в заключения межведомственных меморандумов о взаимопонимании, положения о конкуренции в торговые соглашения, разрабатывая межправительственные соглашения о сотрудничестве. Заключая подобные соглашения, страны прежде всего стремятся получить максимальный эффект от снижения тарифов или либерализации в сфере услуг и инвестиций, предупредить возможные нарушения конкурентного законодательства.

Вместе с тем, следует указать и на определенные препятствия на пути к полномасштабной экономической интеграции в рамках ЕАЭС. Прежде всего, это объективная несоразмерность экономик России и ее партнеров по интеграционному процессу, неготовность некоторых участников интеграции к уступкам на пути к взаимопроникновению национальных экономик.

Литература

1. Договор о Евразийском экономическом союзе // Эталон. Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь 10 октября 2014 г. № 3/3050. — Минск, 2017.

2. Количественный анализ экономической интеграции Европейского союза и Евразийского экономического союза: методологические подходы. — ЦИИ ЕАБР, 2014. — 62 с. [Электронный ресурс] // Сайт Евразийского банка развития: <http://www.eabr.org/r/research/centre/projectsСИ/>. Дата доступа 24.02.2017

3. Модельный закон «О конкуренции» // Решение Совета Евразийской экономической комиссии от 9 октября 2013 года № 66. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://adilet.zan.kz/rus/docs/N13EV000066>. Дата доступа 18.02.2017.

***Сергиевич Т. В., Герман Е. В.* Развитие межгосударственного сотрудничества в производстве товаров интенсивного обновления в ЕАЭС**

Спецификой легкой промышленности является высокий потенциал внутриотраслевой и региональной кооперации. Предприятия текстильной промышленности являются поставщиками сырья для обувной и швейной подотраслей. Высокий потенциал регионально-